
COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno

******

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Deliberazione n. 54 del  14/12/2020

Assessore Proponente: MORTULA SILVANO

OGGETTO: CONVENZIONE CON ENPA PER IL PERIODO DICEMBRE 2020/GIUGNO 
2022  PER  LA  GESTIONE  DELL'  AREA  CANILE-GATTILE  RIFUGIO  DI  PRIMA 
ACCOGLIENZA SITA IN  FRAZ.  LA PILA DEL COMUNE  DI  CAMPO  NELL'ELBA - 
AUTORIZZAZIONE ALLA SOTTOSCRIZIONE.

L’anno duemilaventi e questo giorno quattordici del mese di dicembre alle ore 18:30 in 
Campo  nell’Elba  nella  sala  consiliare  del  Palazzo  Municipale,  ha  luogo  in  prima 
convocazione in seduta straordinaria l’adunanza del Consiglio Comunale convocata dal 
Sindaco con avviso in data 10 dicembre 2020 prot. N. 17131, integrato con nota del 11 
dicembre 2020 prot. N. 17232, con la presenza dei seguenti componenti:

 
MONTAUTI DAVIDE SINDACO Presente

MAI DANIELE ASSESSORE Presente

DANESI GIOVANNI CONSIGLIERE Presente

PETROCCHI VALENTINA VICE SINDACO Presente

PIERULIVO CESARE CONSIGLIERE Presente

LENZI STEFANO CONSIGLIERE Presente

PAOLINI CHIARA ASSESSORE Presente

MARASCA ALESSIA CONSIGLIERE Presente

BATIGNANI FRANCESCO CONSIGLIERE Presente

LAMBARDI LORENZO CONSIGLIERE Assente

GALLI GIANCARLO CONSIGLIERE Presente

MAZZEI MASSIMO CONSIGLIERE Assente



VAI DANIELE CONSIGLIERE Assente

Presenti  n. 10 Assenti n. 3

Partecipa  il  SEGRETARIO  del  comune  di  Campo  nell’Elba  ROSSI  ANTONELLA che 
redige il presente verbale ed essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. MONTAUTI 
DAVIDE nella sua qualità di SINDACO assume la presidenza e  dichiara aperta la seduta.
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Illustra il punto all’ordine del giorno il Vice Sindaco.
 

IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che: 
- il Comune di Campo nell’Elba ha aderito alla Convenzione con gli altri comuni elbani per la 
realizzazione di un canile/gattile comprensoriale da realizzarsi nel territorio comunale di Capoliveri, 
il cui iter è a tutt’oggi in corso di definizione;
- nelle more della realizzazione di tale opera, essendo risultato indispensabile individuare una 
soluzione alternativa che consentisse il rispetto degli obblighi di legge in materia di accoglienza e 
soccorso degli  animali  randagi  o vaganti  nel territorio,  veniva individuata,  nella  zona di  Pila  e 
contraddistinta al Catasto al Foglio 18  Mappale 1856, un’area  di proprietà comunale che risulta 
attualmente in fase di allestimento per ospitare: n. 2 gabbie di prima accoglienza, cucce, deposito 
d’acqua e generi di prima necessità;

Verificato che la suddetta Convenzione per la realizzazione del canile comprensoriale disponeva 
che, nelle more della definizione e messa in opera della struttura, fosse stipulata una convenzione 
ponte finalizzata all’individuazione di un’area rifugio per la custodia degli esemplari risultati privi 
di  microchip, da ricollocare tramite l’adozione da parte di soggetti  interessati,  e che tale ultima 
convenzione avrà comunque valore solo fino alla realizzazione del canile comprensoriale di  cui 
sopra; 

Rilevato peraltro che:
- il  fenomeno  del  randagismo  relativo  al  territorio  di  Campo  nell’Elba  è  relativamente 
contenuto e che, spesso, più che di vero e proprio randagismo trattasi di cattiva custodia di animali 
da  parte  del  proprietario  che  nel  giro  di  pochi  giorni  viene  individuato  e  opportunamente 
sanzionato, con restituzione del cane/gatto medesimo;
- e  che,  prima  di  operare  il  trasferimento  fuori  territorio,  risulta  opportuno  procedere  ad 
ospitare almeno per qualche giorno gli animali direttamente nella struttura, dando tempo alla Polizia 
Municipale ed alle associazioni di procedere, sia al reperimento del proprietario che alla ricerca di 
un eventuale adozione;

Dato atto che: 
- il ritrovamento di un animale vagante sul territorio comporta diverse fasi di intervento:
 1. ricezione della segnalazione

2. recupero dell’animale
3. verifica della presenza di microchip
4.  verifica  della  titolarità  del  microchip,  se  presente,  e  ricerca  del  proprietario  per  la 
riconsegna dell’animale
5. apposizione del microchip se assente, tramite veterinari/servizio ASL 
6. verifica della necessità di intervento veterinario e cure conseguenti
7. cura ed alimentazione dell’animale nel periodo di permanenza presso il canile rifugio
8. trasferimento dell’animale presso struttura abilitata per ospitalità per lungo periodo
9. mantenimento dell’animale presso la struttura di cui al punto precedente
10. eventuale intervento di sterilizzazione
11. ricerca di soggetto per adozione
12. censimento colonie feline

E che:



- il Comune di Campo nell’Elba non dispone di personale che possa prestare servizio di reperibilità 
al fine di procedere in toto all’espletamento delle mansioni sopra riportate, potendo far carico alla 
Polizia Municipale dei soli punti 1,3,4 e 8;

Verificato che  il  rischio  dell’intensificarsi  del  fenomeno  si  va  aggravando,  a  ulteriore 
complicazione dello stato di emergenza venutosi a creare con l’emergenza COVID 19;

Ritenuto opportuno, almeno per il periodo 2020/2022, accettare l’ausilio offerto da Associazioni 
Animaliste;

Vista la disponibilità manifestata dal personale dell’ENPA, relativamente alla gestione dell’area in 
oggetto e delle attività connesse sopra indicate;

con votazione favorevole unanime resa in forma palese,

DELIBERA

- Di  approvare  l’allegato  schema  di  Convenzione  che  costituisce  parte  integrante  della 
presente per la cui sottoscrizione si da mandato al Comandante della Polizia Municipale del  
Comune di Campo nell’Elba;

- Di affidare la gestione dell’area ubicata in fraz. La Pila del Comune di Campo nell’Elba, 
Foglio 18 Mappale 1856, di circa mq 40 (meglio indicata in allegato), in fase di allestimento 
quale  canile/gattile  rifugio  a  ENPA Isola  d’Elba  fino  al  30/06/2022  con  possibilità  di 
eventuale proroga e comunque non oltre l’entrata in funzione del Canile Comprensoriale 
Elbano;

- Di dare atto che il contributo massimo a rendicontazione di € 5000,00 più altri eventuali € 
1000,00  nei  limiti  di  bilancio,  così  come  previsto  in  Convenzione,  viene  finanziato  in 
apposito capitolo del bilancio di previsione 2020/2022 per € 300,00 nell’annualità 2020, per 
€ 4100,00 nell’annualità 2021 e per € 1600 nell’annualità 2022;

- Di trasmettere il presente deliberato al Responsabile dell’Area Vigilanza per tutti i necessari 
ed opportuni atti ed i provvedimenti di competenza;

Successivamente  con  separata  ed  unanime  votazione  il  presente  deliberato  viene  dichiarato 
immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4 del D.L.gs n. 267/2000, stante l’urgenza 
di provvedere.



COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno

******

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

Verbale n. 8 del 14.12.2020

IL SINDACO
MONTAUTI DAVIDE

IL SEGRETARIO
ROSSI ANTONELLA
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